

МИФЫ И ПРАВДА О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



МИФ

Бойцам Красной армии выдавали одну винтовку на троих.

ПРАВДА

Никаких статистических подтверждений этого факта нет.

Безусловно, в ранний период войны на определенных участках были проблемы со снабжением, однако если бы это было распространено повсеместно, добиться хоть каких-то значимых успехов на фронте было бы просто невозможно.



МИФ

Решающим событием Второй мировой войны стало открытие второго фронта США.



ПРАВДА

Не стоит обесценивать вклад союзных государств в приближение победы, однако не стоит и преувеличивать.

Второй фронт был открыт 6 июня 1944 года, уже после коренного перелома и перехвата инициативы Советской армией.

Кроме того, СССР сыграл решающую роль в разгроме Японской империи в ходе Советско-японской войны (9 августа - 2 сентября 1945 г.).



МИФ

Нацистскую Германию победили морозы и плохие дороги.



ПРАВДА

Командование Вермахта изначально рассчитывало взять Москву до наступления зимы и не озаботилось своевременной закупкой зимнего снаряжения, однако встретило сильнейшее сопротивление советских солдат. Следовательно, проблемы немецких войск были обусловлены не суровой русской зимой, о которой безусловно знали, но ошибками немецкого командования вместе с высокими боевыми качествами Красной Армии.

Плохая же проходимость грунтовых дорог, замедлившая немецкое наступление под Москвой, действовала на отступающую в начале войны Красную Армию более негативно, ведь для наступающей стороны застрявшая в грязи техника - это потраченное время, тогда как для отступающей застрявшая техника фактически равна потерянной в бою.

МИФ

Войну выиграли благодаря штрафбатам.

ПРАВДА

Штрафные части Красной Армии существовали с 1942 года и численность их переменного состава за время войны составляла 427 910 человек.

Очевидно, что такая численность не могла быть решающей в победе.

Кроме того, в армии Вермахта тоже существовали штрафбаты, однако это не помогло им выиграть войну.



СВАО
НЦПТИ

МИФ

На освобожденных территориях советские солдаты занимались массовым мародерством и совершали насилие по отношению к мирным жителям.



ПРАВДА

Очевидно, что невозможно поручиться за высочайшие моральные качества каждого бойца многомиллионной армии, отдельные случаи преступлений в отношении мирного населения имели место, однако все они фиксировались советской военной прокуратурой и строго наказывались.

Посредством военно-полевых судов проводилось документирование преступлений и вынесение приговора.

Ни о какой систематичности речи быть не может.

МИФ

«Победили вопреки»: победа была достигнута вопреки неграмотным командирам, расстрельным командам, тоталитарной советской системе и Иосифу Сталину.

ПРАВДА

Победить в масштабной войне «на истощение» вопреки государственному руководству невозможно.

Кроме мужества бойцов, на победу повлияло огромное количество объективных факторов, реализация которых была бы невозможна при безграмотном руководстве государства. Обеспечение тыла, перевод промышленности на военные нужды, налаживание логистики, командование огромной армией - все это невозможно без грамотного управления.



МИФ

Советские солдаты сражались и не бежали с поля боя лишь потому, что за их спинами были заградотряды НКВД.



ПРАВДА

Заградительные отряды представляли собой воинские подразделения, которые располагались в ближнем прифронтовом тылу, то есть находились на передовой, замыкая ряды основных войск собственной армии.

Главная задача, возложенная на заградотряды, состояла в стабилизации воинской дисциплины, пресечении бегства отдельных солдат с передовой, выявлении и аресте дезертиров, неприятельских диверсантов и шпионов.

Численность бойцов заградотрядов была значительно ниже, чем у остальных подразделений, следовательно, нейтрализовать их и покидать поле боя не составляло бы труда.



МИФ

Более миллиона русских воевало за Третий рейх.

ПРАВДА

Этот миф появился в результате пропаганды Гебельса, направленной на продвижение «Русской освободительной армии» Власова.

Немецкая пропаганда пыталась убедить общественность в том, что к Власову присоединилось более миллиона человек за несколько месяцев.

В действительности по разным оценкам в «РОА» действовало не более 120—130 тысяч человек.



МИФ

Победа Советской армии была бы невозможна без Ленд-лиза.

ПРАВДА

Помощь по Ленд-лизу составляла всего 4% от производственной мощности СССР.

Очевидно, что она не была лишней, но некорректно считать ее определяющей.



МИФ

Украинские националисты не совершали массовых насильственных действий по отношению к мирным жителям, а воевали исключительно с Красной Армией.



ПРАВДА

Украинские националистические группировки проводили карательные операции против мирного населения на оккупированных территориях.

Самым ярким примером стала Волынская резня - массовое уничтожение этнического польского гражданского населения, жертвами которого стали не менее 30-40 тысяч поляков.

Еще один пример - массовое уничтожение жителей Хатыни 118-м батальоном шуцманшафта, в котором служили по большей части украинские националисты.



НЦПТ

МИФ

Заваливали противника трупями:
советские солдаты побеждали
исключительно численным
превосходством.

ПРАВДА

Уровни боевых потерь СССР и
Германии на советско-
германском фронте были
примерно равны.

При этом в Германии была своя
система подсчета жертв.
Раненный солдат, умерший
спустя 3 дня после ранения,
вносился в число гражданских
потерь.

А значительный перевес
погибших жителей СССР имеет
место в результате бесчисленных
карательных операций нацистов и
миллионов погибших в
концлагерях.



МИФ

Настоящий день победы должен отмечаться 8-го мая. Как в странах Западной Европы.



ПРАВДА

В разнице даты праздника нет никакого идеологического контекста.

Акт о капитуляции Германии вступил в силу 8 мая в 23:01 по центральноевропейскому времени (+1 час к гринвичскому времени).

Таким образом в Западной Европе и к западу от нее война закончилась 8 мая.

Для государств, расположенных восточнее (в частности современных стран СНГ) в тот момент уже наступило 9 мая.

МИФ

В период ВОВ украинские националисты боролись как против СССР, так и против нацистской Германии.



ПРАВДА

Третий рейх активно поддерживал националистические движения и настроения на оккупированных территориях. Из числа националистов создавались отряды для проведения карательных операций, борьбы с партизанами и контроля населения.

Оккупационными властями активно поддерживались украинские националистические движения путем передачи оружия, боеприпасов и иных материальных средств.

